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Изменения в Устав
Муниципального казенного общеобразовательного учреждения

«Радченская средняя общеобразовательная  школа»

1. Пункт 1.12. раздела 1 «Общие положения» изложить в следующей редакции:

«1.12. Отношения Учреждения с обучающимися и их родителями (законными представителями) регулируются настоящим Уставом».

2. Пункт 2.4. раздела 2 «Образовательный процесс» изложить в следующей редакции:

«2.4. Обучение и воспитание в Учреждении ведутся на русском языке. В качестве иностранных языков преподается немецкий язык и английский язык».

3. Пункт 3.5. раздела 3 «Участники образовательного процесса» изложить в следующей редакции:

«3.5. При приеме  в Учреждение обучающийся,  его родители (законные представители) должны быть ознакомлены с Уставом  Учреждения, лицензией на право ведения образовательной деятельности, со свидетельством о государственной аккредитации Учреждения, основными образовательными программами, реализуемыми  Учреждением, и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса.

Факт ознакомления родителей (законных представителей) ребенка, в том числе через информационные системы общего пользования, с лицензией на осуществление образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации Учреждения, уставом Учреждения фиксируется в заявлении о приеме и заверяется личной подписью родителей (законных представителей) ребенка.

Подписью родителей (законных представителей) обучающегося фиксируется также согласие на обработку их персональных данных и персональных данных ребенка в порядке, установленном законодательством Российской Федерации».

4. Подпункт «а)» пункта 3.12. раздела 3 «Участники образовательного процесса» изложить в следующей редакции:

«а) защищать законные права и интересы ребенка:

• Для этого необходимо обратиться с письменным заявлением к директору Учреждения, который обязан в установленный законом срок (не позднее, чем через месяц) дать письменный ответ, а также в органы управления образованием, суд, правоохранительные и иные органы; 

• В случае конфликта между родителем (законным представителем) и учителем по поводу объективности выставленной оценки роди​тели (законные представители) имеют право подать заявление директору Учреждения о несогласии с выставленной оценкой не позднее чем через три дня после выставления оценки обучающемуся. Приказом директора Учреждения создается не​зависимая комиссия специалистов-предметников (лучше с при​влечением методиста), которая проверяет знания ученика и вы​ставляет соответствующую оценку».

5. Пункт 3.14.3. раздела 3 «Участники образовательного процесса» изложить в следующей редакции:

«3.14.3. К педагогической деятельности в Учреждении не допускаются лица:

- лишенные права заниматься ей в соответствии с вступившим в законную силу приговором суда;

- имеющие или имевшие судимость, подвергающиеся или подвергавшиеся уголовному преследованию (за исключением лиц, уголовное преследование в отношении которых прекращено по реабилитирующим основаниям) за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности (за исключением незаконного помещения в психиатрический стационар, клеветы и оскорбления), половой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних, здоровья населения и общественной нравственности, а также против общественной безопасности;

- имеющие неснятую или непогашенную судимость за умышленные тяжкие и особо тяжкие преступления;

- признанные недееспособными в установленном федеральным законом порядке;

- имеющие заболевания, предусмотренные перечнем, утверждаемым федеральным органом исполнительной власти, который осуществляет функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в области здравоохранения;

- к трудовой деятельности в сфере образования, воспитания, развития несовершеннолетних, организации их отдыха и оздоровления с участием несовершеннолетних не допускаются лица, которые имеют или имели судимость, подвергались или подвергаются уголовному преследованию (за исключением лиц, уголовное преследование в отношении которых прекращено по реабилитирующим основаниям) за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности (за исключением незаконного помещения в психиатрический стационар, клеветы и оскорбления), половой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних, здоровья населения и общественной нравственности, а также против общественной безопасности».

6. Подпункт «в)» пункта 4.2. раздела 4 «Управление Учреждением» исключить. 
7. Пункт 6.2. раздела 6 «Финансово-хозяйственная деятельность»  изложить в следующей редакции:

«6.2. Источниками формирования имущества и финансовых ресурсов Учреждения являются:

 -  собственные средства учредителя;

 -  бюджетные и внебюджетные средства;

 -  имущество, переданное общеобразовательному учреждению

    собственником (уполномоченным им органом);

 -  средства, полученные от родителей (законных представителей), за

    предоставление обучающимся дополнительных платных 

    образовательных услуг, добровольные пожертвования других 

    физических и юридических лиц;

 -  доход, полученный от реализации продукции и услуг, а также от иных

    видов разрешенной деятельности, осуществляемой самостоятельно;

 - другие источники в соответствии с законодательством Российской

   Федерации;

Учреждение самостоятельно распоряжается имеющимися денежными средствами».

8. Пункт 6.2.1. раздела 6 «Финансово-хозяйственная деятельность» исключить.
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