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Темы, изучаемые в VII классе, являются прямым продолжени​ем учебного материала VI класса и посвящены основам изобра​зительного искусства. Здесь сохраняется тот же принцип содер​жательного единства восприятия произведений искусства и практической творческой работы учащихся, а также принцип постепенного нарастания сложности задач и поступенчатого, последовательного приобретения навыков и умений. Изменения язы​ка изображения в истории искусства рассматриваются как выра​жение изменений ценностного понимания и видения мира.
Основное внимание уделяется развитию жанров тематической картины в истории искусства и соответственно углублению композиционного мышления учащихся: представлению о целост​ности композиции, образных возможностях изобразительного ис​кусства, особенностях его метафорического строя. За период обучения учащиеся знакомятся с классическими картинами, со​ставляющими золотой фонд мирового и отечественного искусст​ва. Здесь важно показать культуре строительную роль искусства, роль искусства в понимании людьми образа своего прошлого, место искусства в развитии особого характера и самосознания народа и образных его представлениях о жизни народов мира.
Определенное место в программе отведено знакомству с про​блемами художественной жизни XX века, с множественностью одновременных и очень разных процессов в искусстве.
Принцип «от жизни — через искусство — к жизни» способству​ет развитию творческой наблюдательности за окружающей реаль​ностью, развивает самосознание и интерес к жизни других людей, поднимает содержательное значение каждого момента в жизни че​ловека, вводит его собственное бытие в контексты культуры.
Проблема «слово и изображение» затрагивается через знаком​ство  с   особенностями  художественной  иллюстрации.  Наиболее глубоко она раскрывается через библейские темы в изобразитель​ном искусстве.
Итоговая художественно-практическая работа учащихся может осуществляться в форме художественно-творческих проектов с выполнением необходимых этапов работы, идентичных процес​су профессиональной деятельности. Это позволяет добиться бо​лее глубокого понимания роли искусства в жизни людей, а так​же пройти интересный творческий путь, формирующий исследо​вательские и созидательные интересы учащихся.
Художественно-творческие проекты
Для завершения материала по изобразительному искусству возможен метод творческих проектов, когда группа учеников или один ученик выбирают и утверждают тему и работают над ней в течение четверти, получая на занятиях консультации от педаго​га и защищая впоследствии завершенный проект. Это могут быть как художественные композиции в разных материалах, так и под​готовленный альбом с материалом на определенную тему по изо​бразительному искусству. Варианты тем для творческого проекта: «Жизнь в моем городе столетие назад», «Иллюстрации к люби​мому литературному произведению» и т. п.
Этапы работы над проектом: замысел, эскизы, обсуждение идеи проекта, сбор материала, развитие идеи и уточнение эски​зов, исполнение проекта. Работа может готовиться дома.
Материал — по выбору учащихся в соответствии с содержа​нием проекта.
Содержание тем учебного курса искусства 7 класса
I ЧЕТВЕРТЬ. ИЗОБРАЖЕНИЕ ФИГУРЫ ЧЕЛОВЕКА И ОБРАЗ ЧЕЛОВЕКА 
Образ человека стоит в центре искусства, но есть разница между изображением человека и задачей изображения его фигуры. Представления о красоте человека, о наиболее существенном в его облике и в его действиях менялись в истории искусства.
Овладение даже первичными навыками изображения фигуры и передачи движений человека несомненно представляет труд​ность для ученика, однако представления о разных подходах и способах изображения облегчают эту задачу. Последователь​ность заданий позволяет постепенно наращивать этот навык. Ма​териал четверти включает работу во всех основных видах изоб​разительной деятельности: рисунок, лепка, живопись. Художест​венно-практическая работа учащихся связана содержательно с изучением истории искусства и развитием навыков восприятия.
Тема. Изображение фигуры человека в истории искусства
Изображение человека в древних культурах Египта, Ассирии, Индии. Изображение человека в искусстве Древней Греции: красо​та и совершенство конструкции идеального тела человека.
Тема. Пропорции и строение фигуры человека
Конструкция фигуры человека и основные пропорции. Про​порции, постоянные для фигуры человека, и их индивидуальная изменчивость.
Схемы движения фигуры человека.
Тема. Лепка фигуры человека
Изображение фигуры человека в истории скульптуры. Пласти​ка и выразительность фигуры человека. Скульптурное изображе​ние человека в искусстве Древнего Египта, в античном искусст​ве, в скульптуре Средневековья. Скульптура эпохи Возрождения: работы Донателло, Микеланджело. Новые представления о выра​зительности скульптурного изображения человека в искусстве конца XIX — начала XX века.
Тема. Набросок фигуры человека с натуры
Набросок как вид рисунка, особенности и виды набросков. Главное и второстепенное в изображении. Деталь, выразительность детали. Образная выразительность фигуры; форма и вклад​ки одежды на фигуре человека.
Тема. Понимание красоты человека в европейском и русском искусстве
Проявление внутреннего мира человека в его внешнем обли​ке. Соединение двух путей поиска красоты человека: первый -понимание красоты человека в античном искусстве; второй — ду​ховная красота в искусстве Средних веков, Византийском искус​стве, русской иконописи и готическом искусстве Европы.
Драматический образ человека в европейском и русском ис​кусстве. Поиск счастья и радости жизни. Сострадание человеку и воспевание его духовной силы.
Интерес к жизни конкретного человека, значение индивиду​ального образа, высокое значение индивидуальной жизни. Поте​ря высоких идеалов человечности в европейском искусстве кон​ца XX века. Беседа о восприятии произведений искусства.
II ЧЕТВЕРТЬ ПОЭЗИЯ ПОВСЕДНЕВНОСТИ 
Материал четверти посвящен бытовому жанру в изобразитель​ном искусстве. Понятие жанра формируется в европейском искусстве Нового времени, однако изображение бытовых занятий присут​ствует в искусстве на всех этапах его истории и создает для нас возможность представить жизнь разных народов в их культурах.
Учащиеся должны осознать, что в произведениях бытового жанра при изображении самых простых, обычных действий лю​дей художник способен раскрыть глубину и поэзию понимания мира и себя в этом мире.
Материал четверти включает в себя последовательность ярких творческих заданий, направленных на развитие наблюдательнос​ти, поэтического видения реальной жизни и формирование навы​ков композиционного мышления учащихся.
Тема. Поэзия повседневной жизни в искусстве разных народов
Картина мира и представления о ценностях жизни в изобра​жении повседневности у разных народов.
Изображение труда и повседневных занятий человека в искус​стве древних восточных цивилизаций и античности. Бытовые те​мы и их поэтическое воплощение в изобразительном искусстве Китая и Японии, Индии, в восточной миниатюре.
Тема. Тематическая картина. Бытовой и исторический жанры
Понятие «жанр» в системе жанров изобразительного искусства.
Жанры в живописи, графике, скульптуре. Подвижность границ между жанрами. Бытовой, исторический, мифологический жанры и тематическое богатство внутри их.
Появление и развитие интереса к повседневному бытию чело​века в европейском искусстве. Развитие интереса к индивидуальной жизни человека. Радости и горести в повседневной жизни. Любование жизнью и сострадание человеку.
Бытовой жанр в искусстве импрессионистов и в искусстве пе​редвижников.
Беседа о восприятии произведений искусства.
Тема. Сюжет и содержание в картине
Понятие сюжета, темы и содержания в произведениях изобра​зительного искусства. Разница между сюжетом и содержанием. Различные уровни понимания произведения. Разное содержание в картинах .с похожим сюжетом.
Тема. Жизнь каждого дня — большая тема в искусстве
Произведения искусства на темы будней и их значение в по​нимании человеком своего бытия. Поэтическое восприятие жизни. Выражение ценностной картины мира в произведениях бытового жанра. Интерес к человеку, к окружающим людям — необходимое качество деятельности художника. Умение видеть значимость каж​дого момента жизни. Развитие способности быть наблюдательным.
Тема. Жизнь в моем городе в прошлых веках (историческая тема в бытовом жанре)
Бытовые сюжеты на темы жизни в прошлом. Интерес к исто​рии и укладу жизни своего народа. Образ прошлого, созданный художниками, и его значение в представлении народа о самом себе.
Тема. Праздник и карнавал в изобразительном искусстве (тема праздника в бытовом жанре)
Сюжеты праздника в изобразительном искусстве. Праздник как яркое проявление народного духа, национального характера. Праздник — это игра, танцы, песни, неожиданные ситуации, кар​навал, маскарад, т. е. превращение обычного в необычное.
III ЧЕТВЕРТЬ ВЕЛИКИЕ ТЕМЫ ЖИЗНИ 
Тема. Исторические темы и мифологические темы в искусстве разных эпох
Живопись монументальная и станковая. Монументальные рос​писи — фрески. Фрески в эпоху Возрождения. Мозаика. 
Появление станкового искусства. Обращенность монументаль​ного искусства к массе людей; обращенность станкового искусства к индивидуальному восприятию. Темперная и масляная живопись. Исторический и мифологический жанры в искусстве XVII века.
Беседа о развитии навыков восприятия произведений изобра​зительного искусства.
Тема. Тематическая картина в русском искусстве XIX века
Значение изобразительной станковой картины в русском ис​кусстве. Большая тематическая картина и ее особая роль в искусстве России. Картина — философское размышление. Понима​ние роли живописной картины как события общественной жизни. Отношение к прошлому как понимание современности. Правда жизни и правда искусства.
Беседа о великих русских живописцах XIX столетия (выбор произведений для более углубленного рассмотрения — за учителем).
Тема. Процесс работы над тематической картиной
Понятия темы, сюжета и содержания. Этапы создания карти​ны: эскизы — поиски композиции; рисунки, зарисовки и этю​ды — сбор натурного материала; подготовительный рисунок и процесс живописного исполнения произведения. Понятнее изо​бразительной метафоры. Реальность жизни и художественный образ. Обобщение и детализация. Выразительность детали. Про​блема правдоподобия и условности в изобразительном искусст​ве. Беседа.

Тема. Библейские темы в изобразительном искусстве
Вечные темы в искусстве.
Тема. Монументальная скульптура и образ истории народа
Роль монументальных памятников в формировании историче​ской памяти народа и в народном самосознании. Героические образы в скульптуре. Памятники великим деятелям культуры. Ме​мориалы.
Тема. Место и роль картины в искусстве XX века
Множественность направлений и языков изображения в искус​стве XX века. Искусство светлой мечты и печали (М. Шагал, П. Пикассо). Искусство протеста и борьбы. Драматизм изобрази​тельного искусства. Активность воздействия на зрителя, несозер​цательность, метафоризм (П.Пикассо. Герника; работы К.Коль-виц, Р.Гуттузо; Ири и Тосико Маруки. Серия панно, «Хироси​ма»). Монументальная живопись Мексики. Сюрреализм Сальватора Дали. Искусство плаката и плакатность в изобрази​тельном искусстве.
Трагические темы в искусстве середины века.
Драматизм истории и личностные переживания человека в ис​кусстве российских художников. Драматический лиризм. Возраста​ние личностной позиции художника во второй половине XX века.
Проблема взаимоотношений поколений, личности и общества, природы и человека.
Множественность изобразительных языков в российском ис​кусстве второй половины XX века (В. Попков, Д. Жилинский, И. Обросов, Б. Неменский, братья Смолины, братья С. и А. Тка​чевы, В. Иванов, Н. Нестерова, Т. Назаренко и другие по выбору учителя).
Беседа и дискуссия о современном искусстве.
IV ЧЕТВЕРТЬ. РЕАЛЬНОСТЬ ЖИЗНИ И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ОБРАЗ 
Заключительная четверть по изучению изобразительного ис​кусства имеет обобщающий характер. Материал четверти в большей степени посвящен итоговым теоретическим знаниям об ис​кусстве, но главной задачей изучения искусства является обуче​ние ребенка живому восприятию ради нового понимания и богатого переживания жизни.
Итоговые  обобщения  материала  на уроках  могут  проходить в формах беседы, дискуссии, могут быть построены в игровых, театрализованных формах.  Зрительный материал для восприятия не следует расширять, задачей является систематизация фактиче​ски уже сформированных знаний и представлений.

Однако в течение всей четверти ведется и художественно-прак​тическая деятельность. Это работа над графическими иллюстра​циями к выбранному литературному произведению или создание индивидуальных, коллективных творческих проектов. Работа над иллюстрациями помогает учащимся острее увидеть соотношение реальности и ее выражения в искусстве, т. е. проблему художественного образа и его пластического смысла.
Художественно-творческие проекты
Темы для практической художественной работы в форме про​ектной деятельности (коллективно по группам или индивидуально): «Жизнь в моем городе (селе) столетие назад», «Иллюстра​ции к любимому литературному произведению». Это также мо​жет быть альбом по истории искусства на определенную тему.
Выражение идеи; замысел, эскизы. Обсуждение идеи проекта, замысел, эскизы, сбор материала, развитие идеи, уточнение эски​зов и исполнение проекта. Работа может быть подготовлена уча​щимися дома.
Материал: по выбору учащихся в соответствии с содержани​ем проекта.
Тема. Искусство иллюстрации. Слово и изображение
Слово и изображение. Искусства временные и пространст​венные.
Видимая сторона реальности, зримый художественный образ.
Иллюстрация как форма взаимосвязи слова с изображением.
Самостоятельность иллюстрации. Наглядность литературных событий и способность иллюстрации выражать глубинные смыс​лы литературного произведения, стиль автора, настроение и ат​мосферу произведения, а также своеобразие понимания его лич​ностью художника, его отношение к предмету рассказа. Извест​ные иллюстраторы книги.
Тема. Конструктивное и декоративное начало в изобразительном искусстве
Конструктивное начало — организующее начало в изобрази​тельном произведении. Композиция как конструирование реальности в пространстве картины. Построение произведения как цело​го. Зрительная и смысловая организация пространства картины.
Активное конструирование художественной реальности в бес​предметном или абстрактном искусстве начала XX века.
Изобразительность как выражение чувственных ощущений и переживаний явлений жизни. Сопереживание. Художественное познание.
Декоративное значение произведений изобразительного искус​ства и декоративность как свойство и средство выразительности в произведении изобразительного искусства.
Тема. Зрительские умения и их значение для современного человека
Язык искусства и средства выразительности. Понятие «худо​жественный образ».
Разные уровни понимания произведения изобразительного ис​кусства: предметный уровень и уровень сюжета; уровень эмоциональной оценки, сопереживания; уровень ценностных представ​лений художника о мире в целом, о связи явлений, о том, что прекрасно и что безобразно.
Личность художника, его творческая позиция и мир его вре​мени в произведении искусства. Личностный характер создания и восприятия произведений искусства.
Творческий характер зрительского восприятия. Культура вос​приятия как умение построить в себе личностные зрительские переживания. Произведения искусства — звенья культурной цепи.
Тема. История искусства и история человечества. Стиль и направление в изобразительном искусстве
Историко-художественный процесс в искусстве. Стиль как ху​дожественное выражение восприятия мира, свойственное людям данной культурной эпохи; строй искусства определенной эпохи, страны. Меняющиеся образы различных эпох и изменчивость языка искусства. Примеры различных больших стилей: готичес​кий стиль средневековой Европы, стиль мусульманского Востока, эпоха Возрождения, русский стиль XVII века, барокко и класси​цизм, модерн.
Направления  в  искусстве  Нового  времени.  Направление  как идейное   объединение  художников,   близких  в   понимании  цели и методов своего искусства.  Однако направление не становится общей нормой художественной культуры своего времени.
Импрессионизм и постимпрессионизм. Передвижники. «Мир искусства». Примеры художественных направлений XX века.

Тема. Личность художника и мир его времени в произведениях искусства
Беседа. Соотношение всеобщего и личного в искусстве. Стиль автора и возрастание творческой свободы и Оригинальной иници​ативы художника. Направление в искусстве и творческая индиви​дуальность художника.
Великие художники в истории искусства и их произведения.
Целостный образ творчества выбранных учителем двух-трех великих художников.
Тема. Крупнейшие музеи изобразительного искусства и их роль в культуре
Музеи мира: Третьяковская галерея в Москве, Эрмитаж и Рус​ский музей в Санкт-Петербурге, Музей изобразительных искусств имени А. С. Пушкина в Москве, Лувр в Париже, Картинная гале​рея старых ^мастеров в Дрездене, Прадо в Мадриде, Метрополи​тен в Нью-Йорке.
Каждый музей имеет свою историю становления. Принципы, по которым сложились национальные музейные коллекции, в зна​чительной степени повлияли на представление народа о ценнос​тях в искусстве и на дальнейшее развитие искусства (например: роль Третьяковской галереи в становлении особого лица русской живописи).
Знания о российских музеях должны быть дополнены знаком​ством с музеями местного значения. Список зарубежных музеев может быть изменен и дополнен.
Главным содержанием занятия должно стать представление о роли художественного музея в национальной и мировой куль​туре, о высочайшей ценности музейных собраний и естественной потребности людей в общении с искусством.
ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ УЧАЩИХСЯ, ИЗУЧИВШИХ КУРС ИСКУССТВА 7 КЛАССА

Учащиеся должны знать:
· о жанровой системе в изобразительном искусстве и ее значении для анализа развития искусства и понимания изменений видения мира, а следовательно, и способов его изображения;
· о роли и  истории тематической картины  в  изобразитель​ном искусстве и ее жанровых видах (бытовом и историческом жанрах, мифологической и библейской темах в искусстве);
-
о процессе работы художника над картиной, о смысле каждого этапа этой работы, о роли эскизов и этюдов;
· о композиции как целостности и образном строе произве​дения, о композиционном построении произведения, о роли фор​мата, о выразительном значении размера произведения, о соотно​шении целого и детали, о значении каждого фрагмента и его ме​тафорическом смысле;
· о    поэтической   красоте    повседневности,    раскрываемой в творчестве художников;  о роли искусства в утверждении зна​чительности   каждого   момента   жизни   человека,   в   понимании и ощущении человеком своего бытия и красоты мира;
· о роли искусства в создании памятников в честь больших исторических событий; о влиянии образа, созданного художником, на понимание событий истории;
· о роли художественных образов изобразительного искусст​ва в понимании вечных тем жизни, в создании культурного кон​текста между поколениями, между людьми;
· о роли художественной иллюстрации;
· о  поэтическом  (метафорическом)  претворении реальности во  всех  жанрах  изобразительного  искусства;  о  разнице  сюжета и содержания в картине; о роли конструктивного, изобразитель​ного и декоративного начал в живописи, графике и скульптуре;
· наиболее  значимый  ряд  великих  произведений  изобрази​тельного искусства на исторические и библейские темы в евро​пейском и отечественном искусстве; понимать особую культуростроительную роль русской тематической картины XIX—XX  сто​летий.
Учащиеся должны иметь представление:
—
об историческом художественном процессе, о содержатель​ных изменениях картины мира и способах ее выражения, о су​ществовании стилей и направлений в искусстве, о роли творчес​кой индивидуальности художника;
-
о сложном, противоречивом и насыщенном художественны​ми событиями пути российского и мирового изобразительного ис​кусства в XX веке.
В процессе практической работы учащиеся должны:
· получить первичные навыки изображения пропорций и дви​жений фигуры человека с натуры и по представлению;
· научиться владеть материалами живописи, графики и леп​ки на доступном возрасту уровне;
-
развивать навыки наблюдательности, способность образно​го видения окружающей ежедневной жизни,  формирующие чут​кость и активность восприятия реальности;
—
получить   творческий   опыт   в   построении   тематических композиций, предполагающий сбор художественно-познавательного материала, формирование авторской позиции по выбранной те​ме и поиски способа ее выражения;
· получить  навыки  соотнесения  собственных  переживаний с контекстами художественной культуры.
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	I. Изображение фигуры человека и образ человека.
Изображение фигуры человека в истории искусства.

Пропорции и строение фигуры человека.

Красота  согласованности движений человека.

Лепка фигуры человека.

 Набросок фигуры человека с натуры.

Понимание красоты человека в европейском и русском искусстве.

II. Поэзия повседневности. 
Поэзия повседневной жизни в искусстве разных народов.
Тематическая картина. Бытовой и исторический жанры.

Сюжет и содержание в картине.

Жизнь каждого дня- большая тема в искусстве.

Жизнь в моем городе в прошлых веках (историческая тема).

Праздник и карнавал в изобразительном искусстве ( тема праздника в бытовом жанре).

III. Великие темы жизни.
Исторические и мифологические темы в искусстве разных эпох.

Тематическая картина в русском искусстве 19 века.

Работа над тематической картиной.

Библейские темы в изобразительном искусстве.

Монументальная скульптура и образ истории народа.

Место и роль картины в искусстве 20 века.

IV. Реальность жизни и художественный образ.
Художественно-творческие проекты. Тема Великой Отечественной войны и ее сегодняшнее звучание.
Искусство иллюстрации. Искусство книги.

Конструктивное и декоративное начало в изобразительном искусстве.

 Зрительские умения и их значение для современного человека.

История искусства и история человечества.

Личность художника и мир его времени в произведениях искусства.

Крупнейшие музеи изобразительного искусства и их роль в культуре.
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